

又有培训机构突然关闭 购课前多查询可避险

教育培训机构暴雷跑路的消息对于家长而言并不陌生，自韦博英语突然关闭后，谨慎挑选机构、防止学费“打水漂”是许多家长心中紧绷的弦，他们倾向选择大牌、老牌机构以求降低风险。但在10月下旬，老牌教育连锁机构优胜教育在全国多所校区停课，家长们猝不及防，对着人去楼空的北京优胜教育总部无可奈何，少则几万、多则几十万的学费难以追讨。

随着机构频频暴雷，教育部也联合市场监管总局，在10月印发《关于对校外培训机构利用不公平格式条款侵害消费者权益违法行为开展集中整治的通知》。受疫情影响，不少机构资金链难以为继，学生在机构复课后，家长仍需对机构关停、退费难等问题提高警惕。

■新快报记者 陈思陶

老牌优胜教育突然暴雷跑路，寻求资助尚无结果

“优胜没有破产，优胜还在，而且会越来越好。”面对家长群聚、上门退费，10月17日优胜教育通过官方微博发布声明做出回应。

但记者走访优胜教育在广州市区的环市东、较场东、市二宫、滨江路校区，发现并无教师及学生出入，有的校区地址上已被其他公司替代。一位曾在优胜教育滨江路校区上数学冲刺课程的学生家长告诉记者，孩子被优胜教育电话邀请去听公开体验课，然后做摸底测试，再根据测试表现选择课程。“孩子感觉上课还不错，老师没有那么严肃，互动性比较好。”家长表示，但在非单人间上课环境比较吵、受干扰多，并未选择续课。

同时，天眼查显示，优胜教育经营

主体的法定代表人在10月15日从陈昊变为了其母唐芳琼，其“不会破产”“越来越好”的底气从何而来？创始人陈昊在直播中解释：“找到了青睐我们的上市公司，进行了签约，把股权质押给了上市公司，在没有正式签约前，得到了上市公司一部分资金的资助，全部投入到了员工的工资当中”。

但对于这一“接盘”公司是否为网传的好未来，陈昊回应不知道；新东方目前也无关于注资优胜教育的消息。华南地区某港股上市教育公司有关负责人透露，优胜教育的摊子较难接手。

而今年5月起宣布拟以不超过5亿元的现金(含自筹)收购优胜教育运营主体北京优胜腾飞信息技术有限公司

100%股权的金洲慈航，也发布公告澄清，公司旗下丰汇租赁向优胜教育提供1500万元贷款，北京优胜腾飞信息技术有限公司以持有的北京优胜辉煌教育科技有限公司100%股权提供质押担保，属于正常的业务合作，非上市公司向优胜教育提供的财务资助。金洲慈航称，由于优胜腾飞实际经营情况存在不确定性且有恶化的趋势，决定终止本次优胜腾飞重组事项。此外，金洲慈航在10月26日被东莞市第二人民法院列为被执行人，执行标的约1.46亿元，即使有心也可能无力为优胜教育“雪中送炭”。

法定代表人变更，加之寻求资助未果，对于等待退费的家长而言无疑雪上加霜。

不只学科教培有风险，高端素质培训也停课

近日暴雷的除了优胜教育，英语培训品牌芝麻街英语旗下一家位于北京市房山区绿地缤纷城的校区也宣布停止营业。尽管该校区随后发布公告，已与百特英语达成意向，学员将由百特英语全面接收，但多位家长并不接受转校建议。目前该校区负责人失联，家长退费无望。

优胜教育、芝麻街英语等学科培

训属于课外学习中的刚需，在刚需机构面临关停的情况下，素质教育类培训的挑战也不少，如主打体育培训、橄榄球教育的巨石达阵就在9月宣布北京地区全部停止运营。此类机构培训项目较为高端、小众，学费、装备费、比赛费等价格不菲，且机构选择较少，一旦跑路后家长和学员不仅要承受相关费用损失，还可能面临无处打球、学习

中断的问题。

曾在广州天行达阵工作的一位橄榄球教练告诉记者，尽管越来越多家长和孩子接受玩橄榄球，但相对于传统的学科培训，做橄榄球教育还需要更好的推广、组织，如举办联赛、创设氛围等。由于行业发展并不成熟，模式还在摸索中，家长和学员也将面临更多未知。

机构跑路有预兆，家长购课前可多查询资讯

近日教育机构集中暴雷，牵动着家长的心，以往“痛快划卡”抢学位变为难以安心报班。但机构在跑路前多有预兆，家长可通过查询多方讯息提前“排雷”。

较常见的是利用学费优惠打折，吸引家长一次性缴费更多。如巨石达阵在2017年学费为260元/小时，2018年、2019年降为436元/2小时，2019年底进一步打折为352元/2小时，并以创始会员“优惠”名义收取多位家长5万元学费；芝麻街英语绿地缤纷城校区也要求预付一年的学费，违反了教育机构一次性收费不得超过3个月的规定。对此，广州五年级学生家长琦妈反向推测：“给孩子报的机构几乎年年涨价，也是一种机构经营较好的表现。但面对购买一年课程或者一次性缴费有数千元优惠，确实会心动，但要小心有问题。”

除了对学费优惠打折要冷静外，若一次性缴费超过3个月要警惕，家

长对于有关部门的公告也可加以关注。如海淀区市场监督管理局曾在10月14日发布消费警示称，优胜教育共接到投诉193件，解决率仅为3.63%，且是第三次被点名上榜。芝麻街英语中国代理商北京凯瑞联盟教育科技有限公司先后受到北京市商务局、北京工商管理局、北京文化执法总队等官方部门处罚，并曾被商务部撤销备案，此类公告可为家长提供风险警示。

在黑猫、聚投诉等有关平台上，有家长口碑、教师口碑的直接反映。如黑猫投诉平台从2019年7月开始，已陆续有用户投诉优胜教育拖延退款，但目前仍有74条投诉依然显示“处理中”，问题尚未解决。此前韦博英语暴雷前夕，也在投诉平台上有多条投诉，揭示其购课退费难等问题。

同时，家长也可通过企业查询类软件，查明机构的诉讼情况。如优胜教育显示有57起司法诉讼、47个立案信

息、38个开庭公告；芝麻街绿地缤纷城校区运营主体北京宝贝心愿教育咨询有限责任公司在今年新出现8条开庭公告，其中7条为服务合同纠纷。或关注法人变更情况，如优胜教育运营主体将法人从陈昊变更为其母唐芳琼，芝麻街绿地缤纷城校区运营主体将法人从周密更换为其母张淑芹。

此外，家长也可以尝试咨询物业相关信息。如优胜教育、巨石达阵及此前上海跑路的宝知成儿童成长中心、凯瑞宝贝等机构，其物业在受访时皆表示上述公司已经拖欠租赁费、水电费或管理费等物业费用，少则三个月、多则半年。

21世纪教育研究院院长熊丙奇表示，很多机构今年6月份出现了现金流的问题。据不完全统计，今年2月到6月，全国注销的培训机构达2万个左右。这也意味着家长在报班缴费上不能放松警惕，还需擦亮双眼、主动规避风险。

】



■廖木兴/图

近七成学生选择延期留学 明年院校申请或更激烈

新快报讯 记者方轶报道 突如其来的疫情对留学市场产生的影响可想而知。现在我国疫情就得到了很好的控制，但一段时间以来，海外的疫情形势却起起伏伏，现在更加不容乐观，在这种情况下，出国留学的安全问题备受家长和学生关注，还能不能出国留学？如何做好疫情防范，安全留学？上周举行的广东省留学服务协会海外优质教育资源博览会上，留学行业专家认为，现在出国留学确实需要更加谨慎，但也不是一概而论，一些国家也推出了灵活的学习方式，学生还是需要根据实际情况，综合考虑。

博览会上，琥珀教育发布了《疫情时代下的中国留学行业趋势与分析》调研报告，数据显示，68%的学生选择延期入学，只有16%的学生选择放弃出国，出国留学对很多学生来说仍是一个刚需。琥珀教育集团广州公司总经理何楚刚认为，对2021年的海外留学仍旧应持乐观和积极的态度，相信疫苗的面世以及海外院校为防疫采取的各种措施等都会为未来的留学市场带来积极的影响。

广东省留学服务协会常务副会长张得林表示，通过协会了解，目前不少原计划出国留学的学生已改为先在国内读书，看之后形势的发展再决定是否继续出国留学，“其实在当前情况下，我们也不建议学生马上出国留学，希望大家多方面考虑。但出国留学对很多学生来说仍是刚需，留学市场仍然前景向好。”

据了解，疫情发生后，一些海外高校通过线上课程、借读等方式让学生灵活就学。英国不少院校，比如莱斯特大学、伦敦布鲁内尔大学都向2020—2021年入读学生提供网上同步课程；还有不少大学为中国学生新开热门专业1月入学的申请，学生可以错峰入学。新西兰有大学采取在中国设立学习中心的方式，比如奥克兰大学在哈尔滨、重庆、南京的三个985/211学校内设置学习中心。

值得注意的是，由于今年不少学生也选择延期到明年人学，因此明年人学的学生之间的竞争可能会加大。比如帝国理工这样的G5名校明确表明不接受延后一年入学，如果要延期只能选择第2年重新申请。